



設備極為先進 物資用之不竭

反國教豪華集會 錢從何來？



絕食人士有冷風機降溫消暑。 路透社



陳惜姿 家長關注組召集人 壹週刊前副總編輯

葉寶琳 大聯盟發言人 激進反對派



租用大屏幕所費不菲。

來論

孫子玲

「反國民教育大聯盟」舉辦的嘉年華與康文署相比，規模有過之而無不及，會場內影音設備極為先進，三個大屏幕並配上多個大型擴音器，音效猶如演唱會一樣。據業內人士估計，這樣一個嘉年華的成本相信有百萬元以上。許多人都提出這樣的疑問：究竟錢從何來？一個剛剛成立的民間組織如何有這樣巨大的人力和財力？同時，「大聯盟」的核心人員及多名絕食人士已被揭發是反對派人士，大會更公然讓「民主女神」進駐，公民黨、工黨等反對派政黨也明目張膽的在會場附近舉辦告急造勢活動。種種跡象都說明，「大聯盟」的反國民教育活動是為配合反對派的選舉操作，令人懷疑「大聯盟」背後有反對派金主支持。對此，「大聯盟」須向社會作出交代。

反對國民教育科大聯盟包圍政府總部的行動已經進入第八日，「大聯盟」代表繼續以「接力」的形式絕食，顯然是要將行動延續至星期日的立法會選舉投票日。學民思潮、國民教育家長關注組等「大聯盟」主要成員雖然不斷強調是政治中立，亦非為某些政黨作宣傳，但隨著前日一座象徵「六四事件」的「民主女神」像被黑道駐現場，公民黨及工黨昨日更特意在會場附近舉行告急造勢活動，加上整個行動有組織、有設備、有資源，已經清楚說明這次事件是反對派背後支持的政治行動，目的是通過炒作國民教育議題進行選舉操作。

行動有組織、有設備、有資源

這次反國民教育行動不但持續一段長時間，而且策動了多次大型的示威及集會，組織安排有條不紊，物資用之不竭，不禁令社會人士嘖嘖稱奇。眾所周知，要舉辦如此大型及持續性的示威抗爭行動，人員、錢財缺一不可。在人員方面，現時反國民教育的核心組織者以及多名參與絕食人士，已被揭發是反對派政黨成員或與反對派關係密切人士，有著豐富的策動政治行動經驗。昨日「大聯盟」改為由另一名發言人葉寶琳向傳媒交待情況。而這位葉寶琳也是一名反對派的激進社運人士，過去曾參與「保衛皇后碼頭」、反高鐵撥款、阻拆菜園村等行動，每次都走在最前線，在2011年更與社運連陶君行、黃浩銘等人在示威途中非法佔領中環馬路，被警方控以協助組織及參與非法集會罪名。「大聯盟」核心成員不是反對派政黨成員就是與反對派關係千絲萬縷，一個政治中立的團體怎可能會如此？

再看「大聯盟」在這段時間策動的大型行動，包括7月29日發動的「反國民教育大遊行」、8月30日舉行的大型嘉年華會、由8月30日起至至今的「佔領政府總部行動」以及9月1日名為「良心話事 守護孩子」的公民教育開學禮大集會等，每個活動規模都十分龐大，參與人數數以千計。在立法會選舉前的一個月之內，「大聯盟」接二連三地發動了多次大型示威抗爭行動，並且長時間在政府總部外通宵集會，這需要大量的人力物力以及組織人員，就算政黨組織也會感到吃力，何況是民間團體。

活動費用動輒以百萬元計

以成本計算，發動一場數以萬計人士參與的遊行，所需的物資、宣傳費用動輒過萬。而在政府總部門外舉辦大型嘉年華會、開學禮等的費用就更加驚人，當中包括搭台、音響、枱檯、燈光、風扇、工作人員的食物、飲品以至制服等，加上嘉年華需要大量遊戲物資，成本不菲。以政府康文署舉辦一個普通的嘉年華會為例，每個差不多要花上數十以至一百萬元成本。而且，「大聯盟」舉辦的嘉年華與康文署相比，規模有過之而無不及，場內開設20多個攤位。據現場記者表示，會場內影音設備極為先進，三個大屏幕並配上多個大型擴音器，音效猶如演唱會一樣；而大會更設有多個鏡頭機組，電子傳媒只需要插線，不必取景之下就可取得大會提供的現場攝錄，而大會本身也安排大量攝錄人手。難怪不少傳媒都對大會設想之周到、設備之完善而驚訝不已。據業內人士估計，這樣一個嘉年華的成本相信有百萬元以上，而這些設備也並非只用一天，而是伴隨着佔領行動而一直下去，所需費用更是難以預計，更不要說示威者通宵餐營的成本，算起來將更加驚人。

須交代幕後金主及收入來源

以學民思潮、國民教育家長關注組等民間團體，請問如何可負擔這筆數以百萬計的活動開支？至今他們不但沒有經費壓力，反而有能力將行動不斷升級及延續下去，究竟這些團體錢從何來，應該向社會解釋。對於外界質疑，早前學民思潮曾經表示，其營運開支主要靠「募捐」而來。然而，學民思潮過去未見有任何「募捐」行動，而且數以百萬計的開支也不能靠市民的捐款來應付。事實上，學民思潮、國民教育家長關注組一直強調政治中立，與政黨沒有聯繫，以此爭取社會支持。但要判斷一個組織是否中立，除了要看核心成員的背景之



影音設備先進，大屏幕配上大型擴音器，效果如演唱會。



搭台如模特兒走的「天橋」。



8月27日：大聯盟發起的遊行，沿途供應飲品。 資料圖片



8月30日：佔領政府總部行動，動用不少帳篷。 資料圖片



9月1日：「良心話事 守護孩子」嘉年華活動花費不少。 資料圖片



飲用水源源不絕供應到集會地點。 路透社